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Soziodemographische Angaben 
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Frauen sind nach wie vor unterrepräsentiert. 

Soziodemographische Angaben: 

Geschlecht 

Männlich 
78% 

Weiblich 
19% Keine Angabe 

3% 

Welchem Geschlecht ordnen Sie sich zu? (N=1918) 
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Mehr als die Hälfte der Befragten sind über 50 Jahre alt. 

Soziodemographische Angaben: 

Alter 

61 bis 70 Jahre 
26% 

51 bis 60 Jahre 
25% 

über 70 Jahre 
17% 

41 bis 50 Jahre 
17% 

31 bis 40 Jahre 
10% 

21 bis 30 Jahre 
3% 

keine Angabe 
2% 

Zu welcher Altersklasse gehören Sie? (N=1918) 
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Die Angestellten sind in der Stichprobe am stärksten vertreten, gefolgt von den Rentnern. 

Soziodemographische Angaben: 

Beruf 

Angestellte/r 
35% 

Rentner/in, 
Pensionär/in 

33% 

Selbstständige/r 
10% 

Beamter/ 
Beamtin 

7% 

Führungskraft 
4% 

Sonstiges 
4% 

Arbeiter/in 
4% 

Keine Angabe 
3% 

Welchen Berufsstand haben Sie? (N=1918) 
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Mehr als ein Drittel der Befragten verfügt über ein monatliches Haushaltseinkommen von 

über 3.000 Euro. 

Soziodemographische Angaben: 

Einkommen 

3.001 bis 5.000 Euro 
29% 

2.001 bis 3.000 Euro 
23% 

keine Angabe 
22% 

1.301 bis 2.000 Euro 
11% 

über 5.000 Euro 
10% 800 bis 1.300 Euro 

4% 

unter 800 Euro 
1% 

Wie hoch ist Ihr monatliches 
Haushaltseinkommen (netto)? (N=1918) 
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Die Mehrheit der Befragten hat einen Hochschullabschluss. 

Soziodemographische Angaben: 

Bildung 

(Fach-) 
Hochschulabschluss 

56% 

Keine Angabe 
6% 

Berufsausbildung 
16% 

Mittlere Reife 
12% 

Abitur 
10% 

Welchen Bildungsabschluss haben Sie? 
(N=1918) 
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Eine deutliche Mehrheit der Befragten wohnt in 2-Personen-Haushalten. 

Soziodemographische Angaben: 

Haushaltsgröße 

zwei 
48% 

drei 
17% 

vier 
14% 

eine 
12% 

mehr als 4 
6% 

keine Angabe 
3% 

Wie viele Personen leben in Ihrem Haushalt? 
(N=1918) 
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Soziodemographische Angaben: 

Wohnsituation 

Eigentümer 
80% 

Mieter 
20% 

Ich bin ... (N=1918) 
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Soziodemographische Angaben: 

Gebäudetyp 

Ein- oder 
Zweifamilienhaus 

75% 

Mehrfamilienhaus 
25% 

Bitte wählen Sie eine zutreffende Antwort aus. Ich 
wohne in einem … (N=1918) 
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Allgemeine Fragen zum Thema 
Wasserverbrauch 
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Allgemeine Fragen zum Thema Wasserverbrauch: 

Welche Art von Wasser sollten Haushalte sparen? 

Beides: kaltes und 
warmes Leitungswasser 

78% 

Es muss kein Wasser 
gespart werden. 

2% 

Kaltes Leitungswasser 
2% 

Warmes Leitungswasser 
17% 

Weiß ich nicht. 
1% 

Wissen Sie, welche Art von Wasser Haushalte sparen 
sollten? (N=1918) 



14 

Allgemeine Fragen zum Thema Wasserverbrauch:  

Anteil des Energieverbrauchs für die Warmwasserbereitung 

am Gesamtenergieverbrauch 

"1 bis 10 Prozent" 
12% 

"11 bis 20 Prozent" 
30% 

"21 bis 30 Prozent" 
28% 

"31 bis 40 Prozent" 
15% 

"41 bis 50 Prozent" 
7% 

"über 50 Prozent" 
8% 

Jetzt schätzen Sie bitte: Wie hoch ist der Anteil des 
Energieverbrauchs für die Warmwasserbereitung am 

Gesamtenergieverbrauch eines durchschnittlichen Haushalts? 
(N=1918) 
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Allgemeine Fragen zum Thema Wasserverbrauch:  

Wo können Privathaushalte am meisten Energie sparen?  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Heizen

Autofahren

Warmwasser

Haushaltsgeräte (z.B. Waschmaschine
und Spülmaschine)

Beleuchtung

Ernährung

Mediengeräte (z.B. Smartphone, Tablet,
Router und Fernseher)

Noch eine Schätzfrage: Wo können Privathaushalte am 
meisten Energie sparen? (N=1918) 

sehr hoch

hoch

mittel

niedrig

sehr niedrig

Weiß ich nicht.
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Fragen zum persönlichen 
Wasserverbrauch 
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Fragen zum persönlichen Wasserverbrauch:  

Legionellen 

Ja 
2% 

Nein 
95% 

Weiß ich nicht. 
3% 

Hatten Sie schon einmal Probleme mit 
Legionellen? (N=1918) 

Nur sehr wenige Befragte berichten von Problemen mit Legionellen. 
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Fragen zum persönlichen Wasserverbrauch:  

Kaltwasserverbrauch 

Ja 
65% 

Nein 
35% 

Kennen Sie Ihren jährlichen Kaltwasserverbrauch? 
(N=1918) 
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Fragen zum persönlichen Wasserverbrauch:  

Warmwasserverbrauch 

Die meisten Befragten kennen ihren Warmwasserverbrauch nicht. 

Ja 
19% 

Nein 
81% 

Kennen Sie Ihren jährlichen Warmwasserverbrauch? 
(N=1918) 
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Fragen zum persönlichen Wasserverbrauch:  

Energieverbrauch für die Warmwasserbereitung 

Gleiches gilt für den Energieverbrauch für die Warmwasserbereitung. 

Ja 
14% 

Nein 
86% 

Kennen Sie Ihren jährlichen Energieverbrauch, der 
für die Warmwasserbereitung anfällt? (N=1918) 
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Fragen zum persönlichen Wasserverbrauch:  

Vergleich mit anderen Haushalten 

Nur knapp ein Zehntel der Befragten glaubt, dass der Warmwasserverbrauch ihres 

Haushalts höher als dieser vergleichbarer Haushalte ist. 

Mein/unser 
Warmwasserverbrauch 

ist niedriger als der 
vergleichbarer 

Haushalte. 
47% 

Mein/unser 
Warmwasserverbrauch 

ist ähnlich dem 
vergleichbarer 

Haushalte. 
39% 

Mein/unser 
Warmwasserverbrauch 

ist höher als der 
vergleichbarer 

Haushalte. 
9% 

Weiß ich nicht. 
5% 

Wo würden Sie Ihren Haushalt beim 
Warmwasserverbrauch einordnen? (N=1918) 



22 

Fragen zum persönlichen Wasserverbrauch:  

Beratungs- und Informationsangebote zum Thema Warmwasser 

Häufig genannt unter „Sonstiges“:  

Heizkostenabrechnung, die zwischen Wärme- und Warmwasserverbrauch 

unterscheidet, insbesondere bei Warmwasserbereitung mit Solaranlage 

59% 

56% 

48% 

31% 

12% 

6% 

Vergleichswerte, um die verbrauchte Menge an Warmwasser
mit ähnlichen Haushalten vergleichen zu können

Personalisierte Spar-Tipps, die ich zu Hause anwenden kann

Online-Check, der meinen Warmwasserverbrauch bewertet

Empfehlungen für Modernisierungsmaßnahmen, die ich mit
dem Handwerker besprechen kann

Persönliche Beratungsangebote vor Ort

Sonstiges

Welche Beratungs- und Informationsangebote zum Thema 
Warmwasser würden Sie sich wünschen? (N=1533)  
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Maßnahmen zum Wassersparen 
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Maßnahmen zum Wassersparen:  

Eigentümer 

80% 

76% 

64% 

44% 

41% 

33% 

30% 

15% 

9% 

Geschirrspüler

Gedämmte Rohrleitungen

Sparduschkopf

Perlstrahler

Wassersparende Armaturen

Solarthermie-Anlage

Durchflussbegrenzer

Effizienter Durchlauferhitzer

Sonstiges

Es gibt viele Geräte, Produkte und Maßnahmen, die beim 
Sparen von Wasser und Energie zur Warmwasserbereitung 
helfen. Bitte wählen Sie aus der Liste die Dinge aus, die auf 

Ihren Haushalt zutreffen (N=1506):  
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Maßnahmen zum Wassersparen:  

Mieter 

69% 

63% 

39% 

32% 

30% 

22% 

6% 

Geschirrspüler

Sparduschkopf

Perlstrahler

Durchflussbegrenzer

Wassersparende Armaturen

Effizienter Durchlauferhitzer

Sonstiges

Es gibt viele Geräte, Produkte und Maßnahmen, die beim 
Sparen von Wasser und Energie zur Warmwasserbereitung 
helfen. Bitte wählen Sie aus der Liste die Dinge aus, die auf 

Ihren Haushalt zutreffen (N=359): 
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Maßnahmen zum Wassersparen:  

Sparverhalten 

94% 

77% 

62% 

62% 

58% 

7% 

Duschen statt Baden

Niedriger temperiertes Programm bei der
Waschmaschine

Niedriger temperiertes Programm beim
Geschirrspüler

Hände mit kaltem Wasser waschen

Kurz duschen

Weitere

Jetzt geht es um Ihr Verhalten. Bitte wählen Sie aus 
der Liste die Maßnahmen aus, die in Ihrem Haushalt 

umgesetzt werden (N=1918): 



27 

Maßnahmen zum Wassersparen:  

Investitionspläne Badezimmer 

Ja 
25% 

Nein 
75% 

Planen Sie in den nächsten 5 Jahren, Geld in Ihr 
Badezimmer zu investieren? (N=1534) 
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Maßnahmen zum Wassersparen:  

Art der Investition 

77% 

75% 

62% 

25% 

9% 

8% 

Neue Armaturen

Neue Fliesen und Sanitärkeramik

Barrierefreiheit

Regendusche

Sonstiges

Große Badewanne

Welche Investitionen planen Sie für Ihr Bad? 
(N=384)  



29 

Maßnahmen zum Wassersparen:  

Investitionspläne Warmwasserversorgung 

Ja 
22% 

Nein 
78% 

Planen Sie in den nächsten 5 Jahren, Geld in die 
Warmwasserbereitung und -versorgung zu 

investieren? (N=1534) 
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Maßnahmen zum Wassersparen:  

Investitionsbereitschaft Warmwasserversorgung 

Häufig genannt unter „Sonstiges“:  

Heizungsanlage, Wärmepumpe und Photovoltaik-Anlage 

66% 

33% 

31% 

17% 

16% 

11% 

Optimierung oder Erneuerung der
zentralen Warmwasserbereitung

(Heizung)

Programmierbare Heizungsregelung

Solarthermie-Anlage

Dämmung der Rohrleitungen

Sonstiges

Effizienter Durchlauferhitzer oder Boiler

Welche Investitionen planen Sie? (N=343) 
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Maßnahmen zum Wassersparen:  

Finanzierung der geplanten Investitionen 

47% 

39% 

37% 

36% 

13% 

Wir haben ausreichend Eigenkapital zur
Verfügung.

Wir planen Fördermittel zu beantragen.

Um die Kosten in Grenzen zu halten,
machen wir möglichst viel selbst.

Wir sparen auf den notwendigen Betrag
hin.

Wir nehmen einen Kredit auf.

Wie finanzieren Sie diese Investition? (N=544) 
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Maßnahmen zum Wassersparen:  

Gründe für die Investition 

Häufig genannt unter „Sonstiges“:  

Altersgerechter Umbau 

74% 

62% 

60% 

57% 

20% 

15% 

6% 

… Energie und Geld sparen. 

… einen Beitrag zum Klimaschutz leisten. 

… den Wert meines Hauses 
erhalten/erhöhen. 

… mich in meinem Bad wohlfühlen. 

… mein Haus in gutem Zustand an meine 
Kinder vererben. 

… die Trinkwasserhygiene verbessern 
(Legionellen). 

Sonstiges

Was sind aus Ihrer Sicht die wichtigsten Gründe, in Ihr 
Badezimmer oder die Warmwasserbereitung und -
versorgung zu investieren? Ich möchte … (N=569) 
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Maßnahmen zum Wassersparen:  

Beratung zur Investition 

Ja 
26% 

Nein 
74% 

Haben Sie sich zu den geplanten Investitionen 
beraten lassen? 

Nur 26% der befragten Eigeintümer, die Modernisierungsmaßnahmen in ihrem 

Badezimmer bzw. Warmwasserversorgung planen, hat sich zur Investition beraten lassen. 
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Maßnahmen zum Wassersparen:  

Wer hat die Beratung geleistet? 

Häufig genannt unter „Sonstiges“:  

Selbstrecherche und Fachwissen durch Beruf 

74% 

45% 

18% 

15% 

13% 

Handwerker

Energieberater

Architekt

Verbraucherzentrale

Sonstiges

Wer hat Sie beraten? (N=143)  
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Maßnahmen zum Wassersparen:  

Energieeffizienz als Aspekt der Beratung 

Ja 
73% 

Nein 
27% 

War das Thema Warmwasser sparen oder 
Energieeffizienz ein Aspekt der Beratung? (N=147) 
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Fragen zur  

Warmwassererzeugung 
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Fragen zur Warmwassererzeugung:  

zentral vs. dezentral 

dezentral  
(unabhängig von 

der Heizungsanlage) 
14% 

zentral (über die 
Heizungsanlage) 

86% 

Wie erfolgt die Warmwassererzeugung in Ihrer 
Wohneinheit? (N=1918) 
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Fragen zur Warmwassererzeugung:  

Energieträger bei zentraler Warmwassererzeugung 

Häufig genannt unter „Sonstiges“:  

Flüssigas, Erdgas mit Solarthermie und Scheitholz  

Erdgas 
48% 

Heizöl 
21% 

Sonstiges 
8% 

Fernwärme 
6% 

Wärmepumpe 
6% 

Solarthermie-Anlage 
5% 

Holzpellets 
/Hackschnitzel 

5% 

Weiß ich nicht. 
1% 

Mit welchem Energieträger/Brennstoff wird die 
zentrale Heizanlage betrieben? (N=1649) 
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Fragen zur Warmwassererzeugung:  

System bei dezentraler Warmwassererzeugung 

Häufig genannt unter „Sonstiges“:  

Warmwasserspeicher 

Durchlauferhitzer/  
Boiler 
47% 

Mischsystem (zentral 
über die Heizungsanlage 

und dezentrale 
Versorgung einzelner 

Bereiche) 
11% 

Gasetagenheizung 
9% 

Weiß ich nicht. 
9% 

Sonstiges 
8% 

Frischwasserstation 
7% Solarthermie 

4% 
Wärmepumpe 

4% 

keine Angabe 
1% 

Welches dezentrale System zur Warmwassererzeugung 
nutzen Sie in Ihrer Wohneinheit? (N=269) 
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Fragen zur Warmwassererzeugung:  

Zirkulationspumpe 

Ja 
52% 

Nein 
41% 

Weiß ich nicht. 
7% 

Ist bei Ihnen eine Warmwasser-Zirkulationspumpe im 
Einsatz? 

Mehr als die Hälfte der Befragten in EZFH hat eine Zirkulationspumpe im Einsatz. 
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Fragen zur Warmwassererzeugung:  

Warmwassertemperatur 

Die durchschnittliche Temperatur in der Teilstichprobe beträgt 54,6 Grad Celsius. (N=1231) 

Ja 
87% 

Nein 
13% 

Wissen Sie, welche Temperatur an Ihrem 
Warmwasserspeicher eingestellt ist? (N=1372) 
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